

En la Isla al mes... 2'00 pts.
Resto España al mes 2'50 »
Extranjero al año... 60'00 »
Número suelto... 10 cénts.
Número atrasado... 20 »

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, lunes 1.º de Diciembre de 1924

Redacción y Administración:
Plaza del Principe 11, y Ram-
pa de la Abundancia 16
Teléfonos núms. 20 y 84

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

No se devuelven los originales

Núm. 15.480

Año LII.

Vanidad de vanidades

Según ha referido un periódico de Madrid y han reproducido después otros varios, una poderosa empresa de los Estados Unidos...

de hacer cuánto menor no será la eficacia de un trabajo cuando tenga que luchar contra la misma naturaleza y modificarla y hacerla nueva?

Vanidad parece ser esa, propia del hombre, que puede tener la esterilidad como castigo.

¿Es qué se ha aprovechado toda la vitalidad y toda la potencia de los puertos de mar, que ya existen, para que sea necesario proporcionar otros nuevos? Sólo en ese caso crearíamos justo modificar y rectificar la naturaleza...

¿Es que hemos aprovechado ya en el interior todas las vías y comunicaciones terrestres que podemos establecer, y no nos queda ya otro recurso que buscar vías náuticas?

Nada de eso. Antes que convertir a Madrid en puerto de mar, quedan por establecer una infinidad de vías terrestres eléctricas o de vapor que con mucho menos dinero, con menos esfuerzo, y sin «rectificar la naturaleza», lo que será, por tanto, más sencillo, podrán conseguir el mismo resultado...

Otra cosa que no sea eso, no sabemos si llegará a ser realidad, pero desde luego nos parece «vanidad de vanidades», y una fantasía americana de las muchas que se hacen circular.

FERNANDO.

guminosos (judías, lentejas, habas, guisantes, garbanzos); las verduras y hortalizas en cocidos y sazonados guisos, proporcionarán platos tan sabrosos y exquisitos como la coliflor y tantos otros que la cocina vegetariana proporciona con un costo no excesivo...

La carne magra, los pescados en menor grado, el café y otros estimulantes son en el orden bromatológico lo que la cafeína en terapéutica, o sean como espolicazos de escasa duración, pero violentos en su acción.

Los huevos son, a pesar de su redondez, cuchillos de dos filos; poseen condiciones excelentes de alimentos completos, pero... la codicia de los mercaaderes y la poca asiduidad en poner de las gallinas, amasado todo en la especulación, hacen del huevo un manjar peligroso.

Por su carestía, consume al presupuesto de las personas modestas, y su escasez en esta época invita a guardarlos por diversos métodos; en agua de cal, en silicato, entre sal, y en las grandes poblaciones, en las cámaras se guardan los más pequeños, por el poco volumen porque en la época de abundancia son despreciados de tamaño

pequeño, y gracias a este tamaño microscópico nos redime de una serie de graves trastornos, que determina las alteraciones de la albúmina que origina compuestos tóxicos, siendo éste el mecanismo de la toxicidad de la leche en verano, por la ingestión de mayor cantidad.

Los postres predilectos deben ser frutas secas: higos, nueces, uvas, avellanas, ciruelas, compotas y queso, que además de deleitar (a quien les gusta) tienen un alto poder nutritivo.

¿Cómo debemos comer? Si no se interpretase mal mi idea, diría que con el cerebro, lo que equivale a hacer de la comida una función intelectual, y así como el ojo mira y el espíritu ve, podríamos decir que los dientes mascan y el cerebro come.

La lista antes citada, comiendo despacio y masticando e insalivando bien, será una garantía de nuestra salud.

Reglamentar las horas metodiizando las comidas, dando tiempo a digerir lo ingerido y desterrando esa pernicioso costumbre de comer por glotonería, asemejanza de esas pobres víctimas que las hacemos enfermar de obesidad para sacrificarlas en las clásicas matanzas.

DR. J. COLLAR.

Pero... dejemos lo pasado y pensemos en presente.

Dicenme que quiere renacer la institución en Mahón. Los pequeños exploradores han surgido, según me informan, en espontánea gestación por propia voluntad y sin esfuerzo.

Si es así, debe ayudarse a la obra, debemos apoyar a la ahora incipiente asociación de exploradores mahoneses, para fortalecerla, para darle vida que los entusiasmos llegaran con las excelencias de la obra. Ya qué perdemos el tiempo creando tantas cosas que nacen muertas, aprovechámosle ahora dejando vivir y prestando apoyo a lo que espontáneamente ha germinado y que así, casi tenemos obligación ineludible de fortalecer para que dé los óptimos frutos que puede y debe dar a la patria grande y chica.

Y piensen los niños de hoy, que sumándose a los Exploradores de España, se allanan el camino que el día de mañana tendrán que recorrer al ser llamados a cumplir con deberes que la Patria exige.

De nue tra ciudad, nada. El domingo ha trascurrido tranquilo.

Ya te lo dije en otra ocasión, los domingos son los peores enemigos de la actividad informativa.

En las tertulias casineras mayor animación, pero los golpes de las fichas rebotando sobre los mármoles de la mesa, ahogan las voces, interrumpen conversaciones y embotan el ambiente, ya de sí pesado, irrespirable por la aglomeración de fumadores en local cerrado hostil a la salud en su aspecto dominguero antipático.

El tiempo.

Bueno.

Noviembre no se ha portado mal. Si crudo en algunos días, en otros nos ha brindado días primaverales, y la merced de tener encadenada a la Tramontana que hiela y razzia los sembrados.

MINOR.

Mahón 1.º Diciembre 1924.

EN EL ATENEO CIENTÍFICO

Notables conferencias de don Jaime Ferrer Aledo

Por causas ajenas a nuestra voluntad, la primordial exceso de ocupaciones que sobre nosotros pesan, nos han impedido hasta el momento presente tratar de las hermosas y notables conferencias dadas en el Ateneo Científico por el Licenciado de Farmacia y Vicepresidente de la culta Sociedad don Jaime Ferrer Aledo sobre el tema «Acción de la energía sobre los seres organizados», dividido en dos trabajos, a cual más interesante, versando sobre «Energía nerviosa» y «Energía cerebral».

Hoy, y rindiendo tributo al mérito de su autor, ofrecemos a nuestros lectores, aun cuando sea un ligero esbozo del notable trabajo. El conferenciante después de una

salutación que fué canto a la obra cultural del Ateneo y excitación para que en ella contribuyan y colaboran todos los elementos de valer que cuenta en su seno aquella Sociedad, entra en materia tratando de las diversas manifestaciones de la energía sobre los efectos que en los seres organizados produce; sobre la manera como son éstos transmitidos al cerebro, y por último, sobre las excitaciones que en él originan y las reacciones que de él dimanar y que se ponen de manifiesto en las distintas partes del ser viviente.

Trata el conferenciante de las eminencias que han tratado estos asuntos, entre ellos de Spencer, iniciador de la idea de que todos

EPISTOLARIO

NOTICIAS AL AUSENTE

Escultismo.

Si quieres hombres sanos, educa a la juventud guiándola por las sendas del bien, infundiendo en su alma nobles sentimientos, fortaleciendo su cuerpo con el ejercicio a pleno campo, pero cuidando que la armonía exista y se mantenga en el cultivo de la inteligencia, el corazón y el cuerpo.

A esto tiende el escultismo. Esta es la finalidad que persiguen los Exploradores de España, esta benemérita institución que con carácter oficial viene funcionando en

nuestra Patria desde largos años, habiendo conseguido con su perseverancia hombres de buena voluntad, romper moldes de inconsciencia que son fracaso de otras fundaciones.

Nuestra isla contaba también con sus grupos de Exploradores y aun cuando mis palabras no entrañen censura para nadie, fué un dolor dejar desaparecer aquella obra que habíase elevado sobre cimientos fuertes, no sin esfuerzos ni arduo trabajo.

Cómo y qué debe comerse en invierno

La mayoría de los mortales piensa que para comer bien sólo es necesario tener dinero para ir al mercado, y sin negar en absoluto que el dinero es un factor no despreciable (sobre todo actualmente), puede demostrarse que con muchos medios económicos se puede comer muy mal.

El problema de la alimentación encierra un arte y una ciencia, y arte y ciencia es preciso desplegar para comer bien: arte, en lo que afecta a la confección y presentación de los manjares; ciencia, en cuanto hemos de elegir los alimentos en consonancia con nuestras necesidades (vida sedentaria, actividad intelectual o esfuerzo muscular), cumpliendo a la par los preceptos higiénicos que aseguren nuestro buen fisiologismo y, por tanto, nuestra salud.

Lo que puede asegurarse de una manera categórica es que la mayoría de los mortales comen más de lo que necesitan para vivir, es decir, que viven para comer en vez de comer para vivir.

Esta super-alimentación es, sin duda alguna, origen de múltiples enfermedades, y por no citar más, me fijaré en la arteriosclerosis, artritis, reumatismo, gota y gran número de trastornos mecánicos y químicos del aparato digestivo, hígado, etc.

Es cierto, ciertísimo, el dicho vulgar que dice «que de grandes cenizas están las sepulturas llenas».

El gran comedor, al dar riendas sueltas a su desmedido apetito, olvida que todo lo ingerido o tiene que ser digerido necesitando un esfuerzo de cuantas vísceras toman parte en la digestión y absorción, o caso contrario, será acarreado como un lastre inútil que originará diversas enfermedades como las antes citadas.

Podía citaros múltiples ejemplos de grandes comedores que en sus juveniles años y por alardes y apuestas de quien comió más y en menos tiempo, han llegado a un envejecimiento prematuro con su estómago inservible y con sus arterias destrozadas por una peligrosa fragilidad.

Otro grupo muy numeroso, sin poderles tildar de glotonas, emplean, a título de estimulantes de su precario apetito, un sin fin de sustancias que la gente «bien» usa y abusa, y a las cuales se las designa con el impropio nombre de aperitivos, entre los cuales se catalogan la mostaza, pimienta y salsas picantes, de funestos resultados para la mucosa gástrica.

¿Qué debemos comer? Dependerá de la región y estación del año, pues siendo los alimentos los encargados de producir calorías, en invierno escogemos aquellos que, a semejanza de la ropa, nos abriguen por dentro; por eso en esta época, daremos la preferencia a los nitratos de carbono; los farináceos (pan, arroz, patata); los le-

la llave de las habitaciones de su hija y Guillermo comunicaba a ésta la falsa noticia de la vergonzosa muerte de su amado.

—¿Qué se ofrece a V.?—preguntó Mateo al joven.

—¿Está en casa don Pedro Barandal?

—Arriba, en su despacho.

—¿Y la señorita Aurora?

Mateo, a quien la singular visita de Guillermo y el no menos singular comportamiento de su amo llenaran de incertidumbre y de recelo, dirigió al nuevo visitante, al cual no conocía, una mirada de desconfianza.

Esta mirada, unida a la recelosa actitud del fiel criado, no sirvió sino para confirmar las sospechas por el hijastro de Rebolledo concebidas.

—¿Y la señorita Matilde... está en casa también?

—Salió hará cosa de dos horas.

—¿Y no ha vuelto?

—No, señor.

—¡Es extraño!—murmuró el joven, con aire pensativo.

—Si quiere V. que avise al amo...

—Aguarda un poco... le avisarás más tarde.

—Pues entonces...

Este diálogo ocurría en la antesala, muy distante de las principales habitaciones del palacio, donde acababa de entrar Emilio.

Notando éste que el sirviente, por no saber a qué atenerse, perdía la paciencia, añadió resueltamente:

—Y parecía, enviada por otra persona, traer algún recado de interés.

Estas últimas palabras del encargado de la fonda fueron un rayo de luz para el amante joven.

Acordóse repentinamente de la señorita de compañía de su amada; hallando muy posible que ésta, puesta quizás en algún grave apuro, la hubiese enviado en busca de su ayuda y protección.

—Muchas gracias,—contestó al fin con alterado scontento.

Y mientras el encargado de la fonda volvía a su despacho, continuó, él subiendo los escalones de cuatro en cuatro mientras murmuraba:

—¡Ah! Sí, me lo decía el corazón: el conde de Peñaalta, no contento con secuestrarme y ordenar que me asesinaran, ha jugado partida doble sacrificando al mismo tiempo a la desgraciada Aurora... ¡Infame! ¡Juro que ha de pagármela si contra mi dulce amor se atreve!

Entró en su cuarto como un proyectil, y presándole alas la ira y la ansiedad, pocos minutos para cambiar de traje hubieron de bastarle.

Habiéndole Cardona y sus feroces camaradas limpiado los bolsillos, tomó del cajón de un mueble, donde los guardara, un puñado de monedas y billetes.

Abrió luego la maleta y sacó de ella una pequeña pistola de salón, de la que con frecuencia se servía para ejercitarse en el tiro al blanco; cargóla convenientemente y apresuró a guardarla en el bolsillo interior de la levita.

los fenómenos de la sensibilidad pueden tener fácil explicación por medio de las teorías físicas conocidas y de los profesores Ostwald y Mauricio Sauger que, recogiendo la idea del primero, introdujeron en el campo de la ciencia dos nuevas manifestaciones de la Energía, que se ponen en evidencia por medio de los fenómenos de la sensibilidad.

Sigue su estudio el señor Ferrer versando sobre la definición de la palabra «Energía» y extendiéndose en consideraciones para llegar a la conclusión de que la palabra «Energía» es de tan difícil definición como la palabra «Biter», haciendo una exposición de estos problemas filosóficos ofreciendo las opiniones de distintas teorías.

La existencia de la energía puede deducirse por las múltiples manifestaciones de la materia al ponerse en movimiento. Trata el señor Ferrer de la transformación de la energía luminica en energía química, analizando y definiendo admirablemente el fenómeno para tratar después de la energía térmica convertida en química y de la mutación de la energía química en eléctrica, llegando por fin al estudio de energía eléctrica convertida en térmica que analiza y define con autoridad, sencillamente y con claridad, terminando su primer conferencia con exposiciones acerca de la acción de la energía acústica, fenómeno de la audición. Acción energética de contacto, fenómeno táctil, terminando el estudio de estos fenómenos precursores de otros muchos más importantes que trata en la segunda conferencia.

En la segunda parte de su importante trabajo trata el señor Ferrer de la energía cerebral y en definición morfológica, expone lo que es el eneéfalo y definiendo también la materia constitutiva del sistema nervioso extendiéndose en hermosa y erudita disertación.

El trabajo cerebral, dice el conferenciante, no se discute ya. Se acepta como una verdad inconcusa y como verdad científica, se admite que la causa que origina este trabajo es también la energía. El cerebro como parte integrante del ser; pasa con las demás partes por las edades de la infancia, de la juventud, del completo desarrollo y de la vejez y no puede ser idéntica la labor que realiza un niño al nacer con los que ejecuta en las distintas escalas de la vida.

Los fenómenos cerebrales más interesantes son: los del sentir, de pensar, de querer de los cuales provienen las sensaciones, los pensa-

mientos, las voliciones. Analiza y define el señor Ferrer los trabajos cerebrales y para seguirle tendríamos que llenar muchas columnas de nuestro diario, ya que desmenuza y trata tan concienzudamente el asunto que resulta su trabajo completo estudio de la energía del cerebro, de las distintas manifestaciones o fases porque pasa el sistema nervioso que para desarrollo de sus facultades requiere de previa educación.

Sigue el conferenciante tratando de la formación de las ideas, del trabajo de pensar que unas veces es analítico, de simplificación y otras sintético, de enlace, de combinación de formar imágenes compuestas con la unión de otras más sencillas, de cuyo trabajo resulta lo que llamamos Imaginación, así como cuando el trabajo de pensar es analítico, resulta lo que llamamos Inteligencia.

Define después en estudio concienzudo lo que llamarse puede el trabajo del querer, cuyo trabajo especial ejecuta una parte de la masa encefálica, ordenando los actos que ha de realizar el individuo y que se denomina voluntad o trabajo de querer, viniendo después a tratar del ansia o deseo que pueden trocarse en necesidad, así como la suspensión voluntaria la denominamos silencio o secreto y la diversidad de sensaciones llevan a la duda o indecisión.

Muy completo el estudio del señor Ferrer, termina tratando de la constitución biológica de la mujer, de su sistema nervioso tan apto o más que el del hombre mismo para efectuar trabajos cerebrales, y finaliza su disertación dirigiendo un exhorto a todos para enmienda del error cometido para con la mujer, diciendo que se han de hacer todos los esfuerzos imaginables a fin de que ésta no solo pueda ayudar al hombre con su saber, si que también para que, al llegar a tener que cumplir sus solemnes deberes de madre, pueda con todo conocimiento de causa contribuir grandemente a desarrollar la memoria, la imaginación y la inteligencia de sus propios hijos y sobre todo a conseguir que éstos adquieran verdadera inclinación al trabajo cerebral a fin de que al llegar a la edad de adultos, sepan sentir, sepan pensar y sepan querer con la mayor lucidez posible.

Muy hermosas las dos conferencias del señor Ferrer Aledo, fueron seguidas con interés por los oyentes y premiadas con sinceros aplausos y muchas felicitaciones.

CAMPEONATO DE FUTBOL DE MENORCA

PRIMERA VUELTA

PARTIDOS JUGADOS AYER

En el campo "Unión Sportiva"

Unión Sportiva, 5.
C. S. España, 3.

Ayer tarde tuvo lugar el penúltimo de los partidos de Campeonato en su primera vuelta, enfrentándose en el campo de la calle de San Carlos los equipos mencionados. El encuentro había despertado inusitado interés, por cuya razón la concurrencia que acudió a presenciar la lucha fué bastante numerosa, llegando el equipo de Villa-Carlos acompañado de buen número de entusiastas del vecino pueblo.

A la hora anunciada y bajo las órdenes del árbitro alayorense don Teodoro J. Tuduri, se alinearon los equipos haciéndolo en la siguiente forma: «Unión Sportiva»: Ramis; Coll, Borrás, Mascaró, Victori, Darwin, Morro, Sintes (F.), Quintana, Carlés y Sintes (M.). Por el «España C. S.»: Torres; Prats, Riera; Seguí, Fluxá, Vidal; Enseñat I, Enseñat II, Bernabeu, Preto y Martínez.

Escoge campo el «España» y ambos capitanes se saludan, iniciando juego los unionistas, escuchando Torres a los pocos momentos una calurosa ovación al defender el marco de un estupendo tiro de Carlés. A los diez minutos de juego, Morro, extremo derecha unionista, se apodera del balón entregándolo matemáticamente a Carlés, quien de un estupendo schoot raso al ángulo, consigue el primer goal de la tarde. (Gran ovación).

Momentos más tarde las villacarlitas consiguen el empate al acometer con brío y decisión la puerta de Ramis y por haber incurrido en manos los del «Unión» dentro del área fatal. Encárgase del castigo Fluxá, consiguiendo el goal y siendo aplaudido.

El juego entra en una fase valiente e interesante. Domina la pista el «España» que juega por la influencia del viento campo a favor.

Acometida unionista y penal, esta vez contra los españoles. (Gran expectación). Recuérdase el hecho de llevar tirados 7 penaltys los unionistas en los diversos partidos del presente Campeonato sin lograr marcar tanto alguno. Se encarga esta vez del castigo Sintes (Miguel), consiguiendo alterar el marcador en favor de su equipo. (Ovación).

Vuelven al ataque valientes los del «España», tirándose dos corners seguidos, por cierto muy acertados, contra la puerta de Ramis, consiguiendo Bernabeu en el segundo introducir el balón en la red de un certero cabezazo. Ramis, a nuestro juicio, estaba mal colocado en esta ocasión. El empate es saludado con una ovación.

sin más variación termina el primer tiempo de lucha, marcando el score de 2 a 2, debido a que los villacarlitas perdieron en los últimos momentos alguna ocasión de marcar goal, lo propio que Morro que estuvo en extremo desgraciado al rematar por las nubes en ocasión en que la puerta de Torres estaba despejada por completo.

El resultado de la primera parte de juego hace que el partido sea más interesante y al alinearse nuevamente los jugadores, puede asegurarse que hay verdadera expectación y cierta inquietud entre los partidarios de ambos bandos.

A los dos minutos de estar en juego el balón, los españoles consiguen romper el empate a su favor encajándose de marcar el goal el mismo Bernabeu, siendo aplaudido.

Los unionistas a partir de este momento y efecto sin duda de que se han percatado a tiempo de que la indecisión no es buena si la suerte no acompaña, se rehacen, acometen valientes y logran dominar la situación. Victori, Mascaró y Quintana se multiplican. La puerta de Torres es asediada; se produce un barullo ante la misma y Quintana, el peligroso, se aprovecha, consiguiendo nuevamente el empate para los unionistas.

Esto lleva la desorientación en las filas españolas, creciéndose por el contrario sus contrincantes, que logran alterar nuevamente el marcador de un buen schoot de Darwin. Protestas de los del «España» acerca de la validez del tanto.

Pocos momentos antes de finalizar el encuentro, Quintana logra el quinto y último goal para su equipo, terminando el partido sin más variación pudiéndose decir de la lucha que ha sido de las más valientes, dura y empeñada que hemos presenciado.

El equipo villacarlino demostró una vez más que juega con fe y entusiasmo en defensa de su papeillon, consiguiendo en el primer tiempo imponerse en múltiples ocasiones. Torres, a pesar de los cinco goals que le marcaron, tuvo despejes felices y valientes. De los demás citaremos a Riera, Vidal, Seguí y Bernabeu.

En cuanto a los unionistas, en el primer tiempo de juego no nos convencieron, pues aparte Carlés, Victori y Mascaró, que fueron los mejores, los demás estaban desconocidos. Coll, el defensa, tuvo momentos pésimos.

En el segundo tiempo y particularmente durante los 30 minutos finales, desarrollaron los unionistas un juego valiente y algo vistoso. Carlés, por sentirse Darwin lesionado, ocupó el puesto de éste en dicho segundo tiempo, haciéndolo

con acierto, jugando de extremo e interior izquierda respectivamente Darwin y Sintes (M). De Victori, medio centro, diremos que bien, y aún puede ser señalado como el mejor de los 22 jugadores. De los demás Mascaró, Carlés y Quintana. Ramis, el guardameta, tuvo una tarde un tanto grisácea.

El público en exceso chillón y la actuación del árbitro señor Tuduri nos pareció imparcial y sobre todo honrada, aun cuando no complació a todos. ¡Es tan difícil conseguir el aplauso general!

En el Stadium Mahonés

Mahón F. C., 7.
C. D. Alayorense, 0.

Ante escasa concurrencia de público, se celebró ayer tarde en el hermoso campo de la carretera de San Luis el anunciado encuentro entre los equipos del epígrafe, correspondiente a la sexta jornada, penúltima de la primera vuelta de Campeonato.

A las tres en punto y bajo las órdenes del árbitro señor Hijosa, se alinearon los equipos en la forma siguiente: Por el «Mahón F. C.»: Comellas; Miquel, Bagur; Villoria, Fernández, Anglés; Cladera, Blanco, Preto, Alonso y Lamar. Por el «C. D. Alayorense»: Tuduri; Benjam, Juanico; Salom, Mascaró, Carreras; Llopis, José M., Triay, Sintes y Guardia.

Este encuentro careció de interés, puesto que el «Mahón» no tuvo enfrentado a un adversario de su altura para que el encuentro se hiciera emocionante y el resultado disputado. Apenas iniciado el juego, ya pudimos observar que los locales triunfaron plenamente y sin grandes esfuerzos, pues los visitantes nos mostraron palpablemente su inferioridad.

Los del «C. D. Alayorense» si bien pusieron en la lucha el máximo de interés y voluntad para quedar lo más airosos posible ante un tan rudo adversario como es el «Mahón», no pudieron contrarrestar el impetuoso ataque azul-grana que durante casi todo el partido tuvo asediada la puerta defendida por Tuduri, combatiéndola y bombardeándola a placer.

En la primera parte de juego los alayorenses, aprovechándose de un exceso de confianza que reinaba entre los del «Mahón», tuvieron varias arrancadas, obligando a entrar en juego al valiente Oscar, que oportuno se cuidó de despejar cuantas situaciones peligrosas se le ofrecieron.

No tardó el «Mahón» en percatarse de que no podía abusar de la confianza, puesto que a veces la voluntad y el entusiasmo son factores decisivos más eficaces que los driblings y filigranas que solo a un lucimiento personal conducen, perjudicial casi siempre para un equipo y con lo que solo se consigue los aplausos y oíes de la galería.

Corregido pues el juego de los locales consiguieron la cohesión, imponiendo de verdad su juego, brindándonos hermosas jugadas y obteniendo tres goals en la primera parte de juego, marcados dos por Alonso y uno por el simpático Cipri.

La segunda parte fué de embotellamiento del «C. D. Alayorense».

Este equipo ante el resultado de la primera tanda y viendo aumentar considerablemente la presión y empuje del quinteto azul-grana, desmoralizase y fuéronse todos a la defensiva, presentando una tenaz resistencia a pesar de la cual no pudieron empero evitar que el balón se incrustara cuatro veces más en la red.

Los autores de los goals fueron: Lamar, Alonso, Blanco y Fernández. No queremos hacer distinciones por parte del «Mahón», pues todos sus componentes lucharon con verdadero deseo de salir airosos en sus puestos respectivos y lo consiguieron plenamente.

En cuanto al «C. D. Alayorense» en esta su primera actuación de Campeonato en ésta, no queremos emitir juicio sobre sus jugadores. El portero Tuduri y aun cuando le fueron marcados siete goals, le creemos de los mejores elementos de su equipo, pues hay que convenir que la lluvia de schoots llegó a revestir caracteres de diluvio. El defensa Benjam también nos gustó y en lo que resta del equipo pocas notabilidades vimos.

El árbitro señor Hijosa imparcial y el público correcto.

En Ciudadela

Zamora F. C., 1.
Iberia Balompí, 0.

En el campo del «Zamora» de Ciudadela contendieron ayer tarde en penúltima lucha de Campeonato (primera vuelta) el «Iberia Balompí» y el equipo propietario del campo.

A las órdenes del árbitro señor

Obrador y a las tres en punto, alineáronse los equipos en la siguiente forma: «Zamora F. C.»: Moll, Camps, Jover; Labrés, Justo, Mez, Mascaró y Canet. «Iberia Balompí»: Juan; Ametller, Guasp; Busutíl, Luque, Lozano; Sanromán, Enseñat, Cardona, Barón y Morro.

Salida de los equipos e inicio del juego los zamoranos y en los primeros momentos de juego ya pudimos asegurar que íbamos a presenciar un buen partido, pues el juego se desarrolla a todo tren. En la primera parte el dominio de la pista corresponde casi por completo al «Zamora F. C.» que ejerce y mantiene fuerte presión, teniendo que intervenir con frecuencia el guardameta ibérico que defiende su marco con verdadera maestría y al cual aplaude el público por su valiente y acertada actuación.

Por su parte el «Iberia» juega con ánimo decidido y tiene algunas arrancadas, aun cuando éstas no llegan a inquietar al portero del «Zamora».

A los 30 minutos de juego y en una briosa acometida del «Zamora», Cortés, interior derecha, obtiene para su equipo el único y primer goal de la tarde.

Después de algunas jugadas sin importancia, fine el primer tiempo de lucha.

Después del descanso reglamentario se reanuda la lucha en la que los ibéricos muestran deseos de marcar, buscando codiciosos el goal del empate, atacando con energía siendo cortados sus avances por la pareja de backs del «Zamora», que durante toda la tarde actúa con verdadero acierto.

El viento reinante impide a ambos equipos desarrollar un juego bonito y el balón se encuentra por tal causa inñitias veces fuera de juego.

Promuévase un fuerte barullo frente a la meta de Juan y uno de los jugadores ibéricos incurrir en manos dentro del área de penal concediéndolo el árbitro y encajándose del castigo Justo que de un patadón manda el balón por las nubes.

El dominio en esta segunda parte fué alterno, jugando los del «Iberia» con viento a favor y realizando repetidas incursiones en el campo contrario, pero a pesar de sus buenos deseos y de sus esfuerzos, no pueden perforar el marco de Moll.

En uno de estos ataques lesiona-se Barón, del «Iberia», a la puerta del «Zamora», siendo retirado del campo al que vuelve después de algún rato.

Con ataques alternos y sin nada más digno de mención, termina el encuentro con el score de 1 a 0.

Del «Iberia» han jugado con ánimo y valentía todos sus componentes, sobresaliendo su guardameta Juan hecho un coloso y Busutíl y Sanromán que trabajaron con acierto.

El «Zamora» jugó como sabe hacerlo, mucho y bien. Sus mejores fueron Justo que restando el penal, estuvo colosal, Mezquida, Cortés y Mascaró.

El árbitro señor Obrador acertado e imparcial y el público muy correcto.

Al terminar el partido el repórter pidió hora de salida del auto para regresar a esta ciudad, in licándole que sería a las seis y al llegar al punto de partida un minuto más tarde del señalado, se encontró con que el auto conduciendo a los jugadores del «Iberia Balompí» ya había salido. No creemos que fuera mala intención, antes al contrario, creemos que se trató de una de esas confusiones que se promueven siempre a la salida de los autos con la colocación de jugadores y que por distracción, se dió orden de marcha al conductor perjudicando al cronista, que tuvo que pernociar en aquella ciudad.

Ya decíamos que no creemos en mala intención, ni en propósito deliberado de causarnos perjuicios, ni ofendernos con una desconsideración, pero teniendo en cuenta las dificultades de transporte que existen, esperamos que en lo sucesivo por los Delegados del Subcomité de Foot Ball de Menorca se procurará evitar la repetición de este hecho, que muy a pesar nuestro, hemos de consignar.

En Alayor

Ciudadela F. C., 6.
Alayor F. C., 1.

Sabemos que este fué el resultado del partido celebrado en Alayor y campo del Club del mismo nombre, pero debido a dificultades, mejor dicho imposibilidad de trasladarse nuestro reporter a la vecina villa por no contar como en los anteriores encuentros con medio de trasporte, no pudo asistir al encuentro y por lo tanto nos es imposible reseñarlo, limitándonos a dar cuenta del resultado.

LA ESPOSA ABANDONADA

Hecho todo esto con rapidez mayor de la que para referirlo ha si lo necesario, volvió a bajar a saltos la escalera hasta el vestibulo.

—¿No quiere almorzar el señorito?—volvieron a preguntarle al llegar a él.

—No,—respondió lacónicamente Emilio.

—¿Vendrá a comer?

—Así lo espero; mas no alarmarse si faltase.

Antes de acabar de proferir las anteriores palabras estaba ya en la calle.

Tanta era la prisa que llevaba el ahelante joven.

Esmentando haber despedido el simón que a la fonda le trajera, detuvo al primero que acertó a pasar y montó en él, dando al cochero las señas del domicilio de su amada.

No conocía sino de vista y para servirle a Barandal; no tenía, socialmente hablando, motivo ni derecho alguno a entrar en una casa que su habitante y propietario estaba muy lejos de ofrecerle ni de solicitar en ella su presencia.

Pese a estas acertadas reflexiones hechas al rodar de su carruaje, avanzaba en él, resuelto a no retroceder, a atropellar por todo en caso necesario, y a librar a Aurora del peligro, no sabía cual, que vagamente presentía su enamorado con róz.

Llegado que hubo al magnifico palacio de la calle de San Bernardo, apeóse de un salto y pagó al cochero la carrera.

Luego entró, erguida la cabeza, en el suntuoso edificio, no por la puerta falsa, como hiciera

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 271

la víspera, poco antes de su secuestro, sino por la principal hasta poner el pie en la marmórea escalera.

—¿A dónde va V.?—preguntó el portero, deteniéndole.

—¿No habita en este edificio don Pedro Barandal?

—Sí, señor.

—¿Ha salido?

—No, señor.

—Pues necesito hablarle de un asunto de importancia.

—¿Cómo se llama V.?

—Emilio de Rebolledo.

Y nuestro joven, sin esperar contestación, comenzó a subir los marmóreos peldaños con la misma rapidez con que subiera veinte minutos antes los de la escalera del hotel de Roma.

El nombre de Rebolledo, por su riqueza, honradez y distinción, era conocido y respetado entre los madrileños.

Esta circunstancia, unida a la simpática fisonomía, elegante traje y fino porte del hijastro de Julián, cerró al portero de Barandal los labios para nuevas preguntas y objeciones.

Cuando aquél llamó a la puerta del piso principal, tuvo la suerte de que fuese Mateo, el criado opuesto a la extraña visita del hijo de Peñalta, quien le abriera.

Era el momento en que Barandal, bajando de su despacho, donde le vimos repasar algunas cuentas, daba desde fuera intencionada vuelta a

...de Campeonato de ayer y en el...

...público y que había despertado gran interés.

...motivo produjeron un escándalo en la calle de la Infanta.

...itinerario zarpó con rumbo a Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II».

...capital de la provincia de Baleares, tomando el mismo día posesión de su cargo y del mando de ese distrito militar.

Crédito Mercantil de Menorca

Table with financial data including 'Bolsa de Barcelona del día 29 Noviembre de 1924' and 'Bolsa de Madrid del día 29 Noviembre de 1924'.

Estado actual del Campeonato de Menorca. — Primera vuelta

Table with columns: Partidos jugados, Partidos empatados, Partidos ganados, Partidos perdidos, Goals marcados, Puntos obtenidos.

CAFÉ MOKA - PUERTO RICO LEGÍTIMOS En La Mahonesa NUEVA, 24. - Teléfono 102

Entradas Con 8 pasajeros, correspondencia y 52 toneladas de carga...

Para alquilar. -- Lo está la casa calle del Recor número 10...

Señores Delineantes En la librería Sintet, Plaza del Príncipe 11, Mahón...

Ayuntamiento de Mahón

CONVOCATORIA El día 4 del próximo mes de Diciembre a las once y media de su mañana...

COTIZACIONES

Table with columns: Del 29 Noviembre de 1924, Francos, Libras, Dollars, Liras, Interior serie A, etc.

CRÓNICA

Las carreteras de Menorca Según nuestras noticias, ya está funcionando la máquina apisonadora...

derico Delgado Rey un selecto programa que fué del agrado de la concurrencia bastante numerosa...

El mejor café lo encontrarán en La Mahonesa Nueva, 24 Teléfono número 102

Incorporación de reclutas

Se ha publicado en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» las instrucciones para la concentración de reclutas del reemplazo del corriente año...

VEA USTED HOY MISMO la magnífica colección de Peletería Selecta, expuesta en la SUCURSAL TERRES

Accidente

Esta mañana hallábase parado en la plaza del Carmen el carro regimental del Grupo de Zapadores cargando víveres...

Notas de la Inspección

Ha ingresado en la Cárcel de este Partido para cumplir 15 días de arresto que le fueron impuestos por el señor Delegado...

En el paseo de Isabel II

A la hora anunciada dió un concierto en el paseo de Isabel II la música del Regimiento Mahón número 63...

Exportación e importación

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» fueron embarcadas el sábado para Barcelona 480 docenas de huevos y 2 cajas con pescado.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas Con 56 pasajeros, correspondencia y carga, el sábado a hora de

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 29 a las 18. ¿El marqués de Estella a Madrid?

Afirmase que el Presidente efectivo del Directorio y Alto Comisario marqués de Estella vendrá a Madrid...

Millán Astray visita a los hospitalizados.

Vibrante alocución patriótica El coronel Millán Astray ha estado esta mañana en Carabanchel visitando a los soldados...

Desmintiendo rumores

El Subsecretario de Hacienda ha desmentido los rumores circulados en los que se daba como cosa cierta su dimisión.

Los negocios eléctricos

Se ha constituido en Madrid una poderosa entidad financiera impulsora de los negocios eléctricos.

El Banco Municipal

Varios Bancos de Madrid y Barcelona se han ofrecido para aportar capitales y constituir el Banco Municipal de España.

Reunión del Directorio

Presidido por el marqués de Magaz se ha reunido el Directorio Militar Nacional.

Evacuación de posiciones

Noticias de Marruecos dicen que durante el día continuó la evacuación de posiciones...

Noticias de África

Las noticias de Tetuán dicen que ha mejorado algo el tiempo, permitiendo intensificar las operaciones...

Nombramientos judiciales

En la firma de Gracia y Justicia se nombra Magistrado del Tribunal Supremo a don Mario García Rodríguez.

convocando oposiciones para proveer 19 plazas de oficiales primeros de Sanidad Exterior.

Madrid 30 a las 5.

Un discurso del Rey.

Saludo al pueblo madrileño, español y repúblicas sudamericanas S. M. el Rey Don Alfonso XIII y con fines altruistas...

El producto de la venta del disco que recogerá las palabras de nuestro augusto Monarca, será destinado íntegro, para la Matritense de Caridad...

Los heridos en campaña enardecidos con la elocuencia y patriótica alocución, contestaron con entusiasmo indescriptible los vítores a España...

Decreto sobre alquileres

Se atribuye al Directorio el propósito de prorrogar por un año el decreto sobre alquileres a fin de evitar el encarecimiento de las viviendas.

Detención de Pérez Solís.

Se le ocupa un cheque de 36.000 pesetas Telegrafían de Bilbao que ha sido detenido por la Policía el jefe de los comunistas de Vizcaya...

Reunión del Directorio

Asistió al Consejo el Subsecretario de Fomento, general Vives, sometiéndole a estudio del Gobierno dos interesantes proyectos.

Evacuación de posiciones

Noticias de Marruecos dicen que durante el día continuó la evacuación de posiciones...

Nombramientos judiciales

En la firma de Gracia y Justicia se nombra Magistrado del Tribunal Supremo a don Mario García Rodríguez.

Convocatoria

La «Gaceta» publica un decreto

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

COSMOPOLITAN CINE SANTA ANA, 21 De lo más nuevo y lo más bueno lo mejor Hoy lunes día 1.º Diciembre de 1924 Gran sesión a las 9 y cuarto

SALON VICTORIA ORQUESTINA VICTORIA Hoy lunes 1.º Diciembre de 1924 A las nueve y cuarto noche GRAN ACONTECIMIENTO DE ARTE Y SENTIMENTALISMO LAS DOS TORMENTAS

SALÓN DEMODA CINE ESPAÑA CALLE ROIG, 11 GRANDES EXCLUSIVAS CINE Y PATHÉ Hoy lunes 1.º Diciembre de 1924. — A las 9 de la noche LA VENGANZA DE UNA HERMOSA

CASINO DEL CONSEY El Cine más acreditado, porque cada programa es un éxito Martes día 2 de Diciembre. — A las seis en punto de la tarde COLOSAL SESIÓN POPULAR. — Entrada única 0'25 céntimos MÁSCARAS DEL AMOR

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas "Waterman" y "Mont-Blanc"

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17

Teléfono número 29

TALLERES: Rampa Abundancia, 16

Teléfono número 84



Máquinas para coser y bordar
Las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

MÁQUINAS ESPECIALES
de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto

Dirección general en España: RAPIDA, S. A.

Aviñó, 9. — Apartado, 738. — Barcelona

Pídanse catálogos ilustrados que se dan gratis



Con la pluma

Ideal WATERMAN

se lleva el equipaje más útil para salir de viaje.

ARTRITISMO

CONTRA EL

ACIDO URICO

EMPLEAD LA

PIPERAZINA MIDY

LA UNICA QUE PRODUCE EFECTOS SEGUROS
LA PREFERIDA POR LA CLASE MEDICA
LA MAS ECONOMICA POR SER LA MEJOR

EXIGID SIEMPRE EL NOMBRE

MIDY

ARENILLAS

GOTAS

LIBRERÍA

MANUEL SINTES ROTGER

Plaza del Príncipe, 17. — Mahón

ÚLTIMAS OBRAS RECIBIDAS

- | Plat. | Plat. |
|---|-------|
| Ignacio de Lara. — «Para el perdón y para el olvido» (poesías). | 4.00 |
| Julio Bravo. — «El tratado de Heligoland». | 3.00 |
| A. Miguel Queremel. — «El barro hirviendo». | 4.00 |
| J. del Río del Val. — «Caprichos y amores». | 2.00 |
| Cartillas Radioteleónicas. — N.º 1. — Receptor universal. | 5.00 |
| Vicente Díez de Tejada. — «Cuentos de vida y amor». | 3.00 |
| M. Maryan. — «Una promesa». | 4.00 |
| Baronesa de Orczy. — «Fuego en rastrojo». | 4.00 |
| José Más. — «La piedra de fuego». | 5.00 |
| J. Aguilar Catena. — «Prospero». | 6.00 |
| Darío Vellao Collado. — «El ocaso de un Rey» (Volúmen II de páginas españolas). | 5.00 |
| Dionisio Pérez. — «El honor encadenado». | 1.60 |
| G. Hernández Mir. — «El Doctor». | 5.00 |
| Felipe Verdejo Iglesias. — «La diosa de carne». | 4.50 |
| J. de la Brète. — «Silencio Helotico». | 4.00 |
| Román D'Artois. — «Por los senderos del amor». | 4.00 |
| Francisco Romero López. — «Tantum Ergo». | 3.00 |
| OBRAS RECIBIDAS ESTA SEMANA | |
| Sousa Costa. — «Dos veces amantes». | 3.00 |
| Marcelino Domingo. — «Alas y Garras». | 4.00 |
| Luis León. — «La maldad de los buenos». | 5.00 |
| José M.º de Acostas. — «Las pequeñas causas». | 5.00 |
| Abedel. — «Por una gota de sangre». | 5.00 |
| Baronesa de Orczy. — «La desposada de las llanuras». | 4.00 |
| Emilio Carrere. — «El caballero de la muerte». | 4.00 |
| E. Gómez Carrillo. — «Flores de penitencia». | 5.00 |
| Rubén Darío. — «Rimas y abrojos». | 4.00 |

Imp. de M. Sintes Rotger — Mahón